

# 南川:全面加快中医药产业高质量发展

12月,虽是严寒的冬天,走进位于渝黔、渝湘经济带交汇点的南川区,映入眼帘的是一幅幅壮美的风景:从中药材种植基地到中药材物流配送中心,再到中医药产业科技园区……这里处处呈现出中医药产业发展的蓬勃态势。

中医药是中华民族的瑰宝。

党的十八大把中医药发展上升为国家战略,党的二十大报告指出促进中医药传承创新发展。2015年以来,南川区紧扣国家战略,立足发展优势,遵循中医药发展规律,坚持把中医药产业作为战略性新兴产业和第一优势特色产业进行培育和发展,形成了“种、加、销、医、养、研”全产业链高质量发展的新格局。

## 得天独厚的产业发展优势

中药材资源富集、中药材种植历史悠久、科研底蕴深厚……南川发展中医药产业具有得天独厚的优势。

南川立体气候和生物多样性明显,历来是道地药材重要种植基地,拥有“南川天麻”“南川玄参”“南川金佛山中华蜜蜂”等国家地理标志中药材,方圆1300平方公里的金佛山探明中药材资源4967种,药用植物品种约占重庆市的77%、全国的38%,素有“世界生物基因库”“中华药库”

之称。

目前,南川有国内唯一成建制专业从事中药材种植研究的公益一类科研机构——重庆市药物种植研究所,汇聚有上百名中药材专家学者。2012年,四川大学、西南大学、市药研所在南川合作共建川渝共建重点实验室,专注于中药材基础研究与应用开发。2021年,银丰生物集团在南川设立重庆银丰生物,建设西南地区最大的重庆市细胞资源库,建设国内领先的生物细胞储存及生物技术研究开发基地。2021年,科技部批准设立的国家科技创新基地——重庆金佛山喀斯特生态系统国家野外科学观测研究站,为道地药材生态环境提供可靠的科学数据和理论支持。

同时,南川是武陵山区、大娄山脉10多个传统种植区县的中药材集散地,正在建设的占地138亩的中国金佛山中药材物流配送中心规划了共享加工、健康医养、健康产品、健康评估调养、展览展示、电商孵化、健康餐饮等,更是为构建中国西部中药材交易市场创造了条件。

南川也是重庆布局的中药制造业基地,规划建设了10平方公里的重庆市中医药产业科技园区,大力发展高附加值的中药饮片、中成药、中药配方颗粒、中药保健

品、医疗器械、生物医药以及特色植物资源美妆产品、特医食品,正积极争取纳入中国西部(重庆)科学城“一城多园”规划布局和重庆市市级生物医药重点园区,为重庆打造“国家医学名城”“西部医疗高地”“国家重要医药基地”“国际知名康养胜地”,建设“现代中药绿色制造基地”,搭建了专业化、集群化发展平台。

## 蓬勃兴旺的产业发展势头

作为重庆主城都市区同城化发展先行区,南川区立足特色化、面向同城化,加快建设山清水秀旅游名城、大健康产业集聚区、先进制造业基地、景城乡融合发展示范区、主城区后花园。近年来南川区集中优势资源,努力把中医药产业打造成为国家重要中医药产业基地。

2015年以来,南川加快推进中医药全产业链发展,建成了30万亩生态中药材种植基地、3.9万平方米中国金佛山中药材物流配送中心、5平方公里中医药产业科技园区制造基地,成为全市唯一的国家中医药健康旅游示范区创建单位。

同时,研制了《南川区中药材种植地图》,确定了“5+2”中药材重点发展品种,加快构建产业链、创新链、资金链,引进上海医药、华润三九等40多家知名企业,在

南川发展中药饮片、中药提取物、中药配方颗粒、中成药、中医药保健品、特色植物资源化妆品以及以中医药为特色的健康产业,发展道地药材示范基地,开展中医药物流配送,建设中医药健康旅游示范基地。

按照《南川区中医药产业发展规划(2019—2025年)》,南川区坚持以科技为支撑、种养为基础、制造为龙头、流通为牵引、旅游为推动、文化为灵魂,坚持上游带下游、后端促前端,坚持以中医药科技产业园建设为主战场、中药材交易市场建设为突破口、中药材生态种植基地建设为着力点、中医药健康旅游示范区建设为增长极,建设重庆市现代中药绿色制造基地、国家中药材生态种植基地、中国西南地区中药材交易集散地、国家中医药健康旅游示范区,到2025年力争实现全区中医药产业产值300亿元以上,成为南川重要的国民经济支柱产业,推动南川成为全市中医药传承创新发展示范区。

加快发展中医药产业,加快培育具有区域带动力的大健康产业体系,打造高质量发展的“绿色动能”,这是南川区展示出来的决心,也是南川区展示出来的信心。

文/柏君 重庆科技报记者 杨登平  
据《重庆科技报》



## 万盛:盛创PVC热稳定剂项目有序推进

12月12日,万盛平山园区关坝组团重庆盛创新材料科技有限公司PVC热稳定剂项目(以下简称:盛创PVC热稳定剂项目)建设现场,办公楼、数控楼、生产厂房等建筑主体全面完工,厂区道路也完成水泥硬化。

据悉,盛创PVC热稳定剂项目占地面积约81亩,厂区分为生产车间、产品研发、办公场所等区域。主要建设年产8000吨乙硫氨基酯、10000吨巯基乙酸异辛酯、10000吨氯化甲基锡、10000吨硫醇甲基锡等产品生产装置及配套公用工程。项目建成投用后,将采用国内先进的生产设备及生产工艺,进一步丰富万盛工业业态种类,提升万盛在热稳定剂生产方面的技术水平。

万盛日报记者 王泸州 摄  
据《万盛日报》

## 科学城江津片区为企业开足马力“保驾护航”

### 151家规上工业企业冲刺全年目标任务

江津日报讯(记者 廖洋 通讯员 朱洪辛)12月13日,记者在重庆龙煜精密铜管有限公司(以下简称“龙煜铜管”)看到,全自动化生产线满负荷运转,工人有序操作,一摞摞新完工的铜管整齐排列,即将出厂。

龙煜铜管成立于2006年,主营空调与制冷行业用高精度铜盘管等加工与销售,目前产品主要销往格力、海尔、美的等知名企业,在生产规模、发展速度和经济效益等方面位居西南地区同行业首位。

“现在的订单状态,已基本恢复到正常情况。”对于今年的企业效益,龙煜铜管相关负责人充满信心。他表示,今年龙煜铜管预计实现产值34亿元。

“不仅是龙煜铜管,复工复产的热潮在科学城江津片区(双福工业园)的各个企业涌动。各企业正抢抓时间赶制订单,全力



龙煜铜管工人忙生产

冲刺全年目标任务。”科学城江津管委会(双福工业园发展中心)相关负责人表示,他们积极了解掌握企业生产经营情况,尽心尽力做好企业服务工作,实行“一对一”帮扶,安排企业服务专员与企业共同制定复工复产方案,及时解决企业生产经营中存在的资金及用工等实际困难,为企业开足马力“保驾护航”。截至目前,辖区151家规上工业企业“火力全开”,奋力冲刺全年目标任务。

工业是经济发展的主战场。接下来,科学城江津管委会(双福工业园发展中心)将继续加强对企业的关心支持力度,协调解决企业复工复产过程中遇到的困难和问题,全力做好“一企一策”服务保障;进一步加大助企纾困、稳岗惠企等政策宣传力度,助力企业充分了解政策、用好政策,增强发展信心,实现健康平稳发展。